

# 朋友圈里忆清明

□刘洪静

清明将至，朋友圈里笼罩着淡淡的忧伤。

一早，某文学网站的超级版主文友，发了一段文字到朋友圈，“快到清明的缘故吧，脑子里老是想着父母的样子，有时一个人发呆，流泪。每到这时论坛中就会有許多怀念故人的帖子，不读，对不起作者，读，跟着流泪。”文友乐观、开朗，清明节却使她悲伤，文末还发了一个哭脸。见她难受，我的心也跟着沉。

二伯父、父亲英年早逝，留下一群孤儿寡母。几天前，我得知84岁的大伯父已在一月前驾鹤西游。这些年幸得素未谋面的大伯父接济，我们才得以把学业完成，家里的苦日子才得以熬过去。全家人都期盼能去山东见大伯父，共叙亲情，表达对他的感激。哪曾想，居然连送大伯父一程都没做到。遗憾、悲痛、愧疚袭上心头，一段心里话发到了朋友圈，“伯父，你是我的骄傲。伯父，你是我心中的一面旗帜。伯父，多少次在梦里与你相见，你亲切的拉着我的手，喊我‘洪静’。伯父，你怎么如此残忍，不容我去当面喊一声伯父，就匆匆走了。从此，世上又少了一个疼我的人，地下又多了一位亲人，大伯父、二伯父、父亲，想起你们，就黯然神伤，眼泪已模糊了双眼……”整整一天，我沉浸在悲伤中，心情坏到极点，什么也不去做，只是思念，无尽的

思念。

幸好，朋友们纷纷表示安慰和劝解。文友“小老头”说，“我们可以悲伤，但是不要流泪，不要长久地沉溺其中，欢迎来关注我。”平日里，他总来鼓励和支持我，是位心地善良的人，也是位感性的人。他发朋友圈的话，我记得真真切切的，“夜晚临屏而坐，泡一杯热茶，袅袅茶香，忆起故人，不禁泪流满面……”平常日子，他都如此感伤，清明，岂能不泪满襟？我回复说，“小老头，泡好茶，我马上去。”

走进“小老头”的“家”，就看见《写在清明》，“清明总在每年的这个花雨纷飞的时节，导出我的热泪两行。”还说不流泪，这都热泪两行了，看来，“小老头”也只是说说。我心里这样想着，却又见他更新的第二节诗，“天空，不一定非要纷飞着哀怨的雨丝。路上，不一定非要穿梭着断魂的行人。父亲，可不可以容我怀揣一枚暖阳来看您。我不想再用泪水，浸润这潮湿的氛围……”满满的怀念，却没有深深的压抑，“小老头”的怀念一点不比别人少，却用理性的文字表达得更深切，不由得给他点赞。

谁说想念亲人就要不停地哭泣，泪满襟就是无比想念？忆亲人，用他们留给我们的美好的东西，激励和带给我们什么，这才是理性的想念。清明时节，是不是该改改朋友圈的文字风格了？



## 清明雨

□张承新

这是一场每年都要下的春雨，从唐朝杜牧那里就开始下，已经下了千年。

儿时学诗，认识杜牧，我从而有缘结识这一场清明雨，这雨不是天上的风吹来的，也不是大地上水汽升腾降落下来的，它是人间大地，一个个善良的人们情感爆发的一场雨。

春天的四月，已经完完全全从冬的沉睡中醒来，山清水秀，桃红柳绿，鸟语清脆，处处春意盎然，随着送暖的春风，人们脱掉冬天的羽绒服，换上休闲的服装，一脸开心地踏青而来，游山玩水，好不惬意。只是，在随行的人群中少了几张亲切的面孔，清明雨就不知不觉流出来。

春天的四月，和风细雨，春光大好，天地一片生机勃勃，在布谷声声，迎着东方的晨曦，人们踏上新的征途，耕耘播种，在田野上撒下一颗颗希望的种子，信心满怀的放飞一个个五彩缤纷的梦想，期待秋天硕果满园。只是，在前进的道路上少了几道熟悉的身影，清明雨就悄无声息地淌下

来。

这一场雨缠绵绵，带着一点忧伤，是从人们眼里飘出来的，迷迷蒙蒙，有丝丝凄迷的味道。

这一场雨轻轻柔柔，掺着一丝甜蜜，是从人们心湖流出来的，蒙蒙迷迷，有缕缕欢欣的喜悦。

这雨时断时续，诉说一个遥远哀婉的故事，人生岁月，世事难料，人生无常，有多少难以言表的哀伤和思念，就有多少雨在飞。

这雨时大时小，吟唱一段万千柔肠的真情，季节轮回，生老病死，悲欢离合，有多少唱不尽的酸楚和苦涩，就有多少雨在流。

清明雨，思念的雨，这雨打湿思绪，滋润干渴的心田，唤醒千年的以往，亲人的音容笑貌重现人间。

清明雨，迟来的雨，这雨含着后悔，包着满腔的歉意，子欲养而亲不在，这是一种怎样的心痛？

清明雨，多情的雨，没有骇人的闪电，没有惊天动地的雷霆，只有止不住的相思，默默地流。



## 晚安之后，还想说晚安

□张卫红

夜深人静，他还在灯下写策划。

滴的一声短音响，他拿起了手机“哦压思味那撒以……”他笑了：这丫头，说个晚安也总是花样百出。看看时间已是十一点，于是简单收拾一下凌乱的文件上床休息。不过他没有马上入睡，因为凭经验，她还会再给他发一次晚安。

果真不然，刚刚躺下，手机又是滴的一声响。这次她发来一张图片：灰褐色的鸟窝里，两只小巧的红鸡蛋紧紧地拥靠在一起，上面分别画着一个男孩和一个女孩的头像，他们微笑着，头靠着头甜甜酣睡……

真是个小不知人间疾苦的小资女啊，他这样想着，沉沉睡去。

他和她在同一家公司做策划。他一米八，她一米五，每每他俩站在一起讨论创意时，办公室那个二货男就会做夸张状：“哇，确定你们是同事间讨论工作，而不是爸爸在教导女儿？”恼得她飞起一脚直踹到二货腿上。

恨是解了，心却一寸寸冷下来。“是的，他怎么可能找一米五的女孩呢！”她落寞地想：那样的身高，至少一米六五才般配。虽然她清丽可人、聪慧能干，但勉强到他胸口的身高，成了压垮她自信的稻草，她没有勇气向他表明心迹。

只能在睡前对他道声晚安，只能这样！

往往是，说过一次晚安，她还想再说一次，再说一次……如果说第一

个晚安是想提醒他该睡觉了，那么第二个第三个甚至第四个晚安却包涵了那么多她想说不敢说的话：我想你了，好想看看你，你想我吗？……

原来，爱一个人的感觉是，晚安之后，还想说晚安。

她的电脑里，存了许许多多晚安图片，照片、漫画、图示……她知道那么多国家晚安的发音，日语、德语、法语、西班牙语……他曾无意中说，日语晚安的发音抑扬顿挫最有韵味，她就每天给他发：哦压思味那撒以……

他呢，不是没有心动过。当看到这些日日不断、花样翻新的晚安时，他也会把两人的关系往深处想，可马上又否定了自己：“怎么可能！独生女，父母又是政府干部，她不可能相中他这个无房无车农民的儿子。那些晚安，不过是她闲极无聊拿他逗乐罢了。”

没有太多闲暇去胡思乱想，为了在这座城市扎下根，他把自己忙成了旋转的陀螺。

一年后，他和一个来自故乡的女孩结婚。婚前那晚，他再次收到她的晚安图片：昏暗的夜空下，是一个秀丽女孩黯然离去的背影。那女孩，个子小小的，像极了她。

从此再没有见过她，夜深人静时，他总会下意识地看手机，希望那熟悉的滴声重新响起。一个无眠的深夜，他打开百度输入晚安，赫然发现，晚安的含义居然是：我爱你，爱你！

## 学会选择

□汪永丽

她给我打电话，说她一个人在家，让我过去坐坐。喜悦的语气毫不掩饰她现在的清闲与幸福。

记得几年前，她失恋的时候，沮丧万分，她感觉生活已经没有了意义，世界一片黑暗，整天都在泪水中度，那真是哭累了就睡，睡醒接着哭。

她对他万分关爱，事事顺着他，半夜三更跑去夜市为他买宵夜，甚至去老远的深山里捡野生的蘑菇给他吃。可所有的付出都是一场空，他绝情地对她说：“你没有工作，除了在厨房转，就只会围着我转，爱情不能当饭吃，我们各走各的吧。”

那时，我去安慰她：“他这么说是很让人伤心，不过也有些道理，爱情是人生的一部分，但绝不是全部，你应该有属于自己的事业。”她无助地看着我：“可我除了会做饭，什么都不会。”

后来，在我的建议下，她开了一家小餐厅，主营情侣餐，很受欢迎。最主要的原因是她之前为了讨男友欢心，所有给男友做的饭菜都是她认真从电视上或是网上学的，并根据当地的饮食习惯，做了一些小小的改动。上门来的顾客不仅有情侣，还有

很多夫妻带着孩子来。一年后，她高价租下隔壁的门面，将自己的小餐厅扩大了一倍。

如今，她现在的丈夫心疼她太累，借故让她在家带孩子，餐厅请人来打理。

见到她，我说：“现在的你，是一个真正幸福的女人。”她朝我一笑：“其实应该感谢当初那次失恋，如果不失恋，那我可能真的只能在厨房里转，洗衣拖地，平凡地过着一成不变的日子。一次失恋，不仅让我收获了事业，更收获了爱情。”

同几年前脆弱不堪的她相比，现在的她身上多了一种自信。这种自信让我看到，条条大路通罗马，不是每一次挫折，都会陷入绝境，变通一下，给人生一个新的选择，生活也许就会有所不同。



@——投稿方式

平顶山新闻网——鹰城网事或投至 yczy2013@qq.com